Лабораторный практикум 

" Разветвляющиеся алгоритмы"

Цель работы: получение навыков в использовании условного  оператора в программе и оператора варианта  для  реализации разветвляющихся алгоритмов.

В зависимости от исходных условий или промежуточных результатов практических задач возникает  необходимость организовывать вычисления по нескольким направлениям.

Процессы обработки данных, в которых в зависимости от  значения  некоторого признака производится обработка по одному из  нескольких возможных направлений, называются разветвляющимися.

Признак разветвления - это  параметр,  который  характеризует определенное свойство исследуемых данных и  который  может  иметь два и более значений.

Организация разветвляющихся процессов  осуществляется  с  помощью  двух операторов:

  -условный оператор IF;

  -оператор выбора CASE.

                   1. Условный оператор IF

Условный оператор позволяет выбирать одно из  двух  действий, причем  выбор делается во время выполнения программы.

Существуют два вида условного оператора:

1. IF B THEN S1

2. IF B THEN S1 ELSE S2  ,

   где B -выражение булевского типа;

   S1,S2 -любой оператор языка Паскаль.

Для условного оператора первого вида, если выражение B принимают  значение TRUE, выполняется оператор S1, стоящий после  THEN.

В противном случае, оператор S1 не выполняется, управление  передается на следующий за условным оператор.

Для условного оператора второго вида, если выражение B принимает  значение TRUE, то выполняется  оператор  S1,  стоящий  после THEN, а оператор S2 не выполняется. Если  выражение  B  принимает значение FALSE, то выполняется оператор S2, стоящий после ELSE, а S1 не выполняется.

На операторы, стоящие после THEN и ELSE, не наложены  ограничения, т.е. операторы S1 и S2 могут быть условными, т.е.  присутствует  вложенность.

Пример:  if b1 then if b2 then s11;

или
           if b1 then if bb then s11

                            else s12;

или
           if b1 then s1

                 else if b2 then s21;

                2. Оператор  выбора CASE

Общий вид этого оператора:

    case N of

       m1: OP1;

       :

       :

       mN: OPN;

    else OP;

    end;

N  - переключатель (селектор ), выражение любого порядкового  типа;

М1...МN -  константы  того  же  типа,  что  и  переключатель.

ОР,ОР1... ОРN - операторы Турбо Паскаля.

Оператор САSE передает управление  тому  оператору,  значение константы которого совпало со значением  переключателя  N.  Затем управление передается на следующий за END оператор.

Если в списке выбора не будет найдена константа равная значению  переключателя, то управление передается  оператору,  стоящему за словом ELSE, часть ELSE OP; можно опускать.

Содержание работы

1. Составить блок-схему и написать программу решения задачи  согласно варианту.

2. Вывести на печать исходные данные и результаты.

Содержание отчета

1. Постановка задачи

2. Блок-схема алгоритма

3. Текст программы

4. Результаты выполнения программы

5. Выводы

Контрольные вопросы

1. Нарисовать синтаксическую диаграмму оператора IF.

2. Нарисовать синтаксическую диаграмму оператора CASE.

3. Какие из приведенных ниже операторов являются неправильными и почему?

   а) IF A<B THEN A:=A*A  ELSE B:=B*B ;

   б) IF X AND Y THEN S:=S+1 ; ELSE S:=S-1 ;

   в) IF R<>M  THEN K=M ;

   г) IF 5  THEN S:=S+1 ;

   д) IF (A = B) AND P THEN P:=P+10.5 ;

4. Определить, что будет напечатано в результате выполнения следующих операторов :

      K := 40; CASE K  MOD 4 OF

              0 : WRITELN (' K = 4M ');

              1 : WRITELN (' K = 4M + 1');

              2 : WRITELN (' K = 4M + 2');

              3 : WRITELN (' K = 4M + 3');

      END;

5. Определите, всегда ли оператор

          IF B THEN S1 ELSE S2;

       эквивалентен оператору

          CASE B OF

                TRUE : S1;

               FALSE : S2;

          END;

6. Что произойдет, если значение селектора не совпадает ни с одной из констант?

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Варианты Вычисление функции Исходные данные

1.                ax + sin bx, если x = 0 

        F =     3.43x  -cos ¦x¦ , если x > 0 

                   e  - 2.14 cos x ,если x < 0 

a=0,33; 

b=7,48;

 x=sin(2a-b)

2. 

                  ( x(3b-x sin x,если 1<=x<=2 
      F =       (ax+b)/x,если x<1 
                   x  - a   ,если x>2 

a=2,67;  

b=9,31;

 x=cos(3a+b)

3. 

                   (8x-a)/3x*sin2x, если 0<x<2 

      F =        sin x-cos 2x, если x<=0      

                    b  -2sin x, если x>=2        

a=7,55; 

b=4,32; 

x=a/(2b*cosa)

4. 

                x-2cosx , если 0<x<=0,14 

      F =    (a-b)*(x-( x(), если x<=0 

                14,14x-cos x, если x>0,14 

a=1,14;

 b=5,83; 

x=a+_b

5. 

                2,22 X - a, если x=2,2 

       F =   (a+b)/x -sin x если x+5,18 

               2,14x - cos a, в ост. случаях 

a=7,88; 

b=4,32;

 x=2a/sin b

6.

    sin a -2b/cosx, если x<2,12 

        F =    tg x - 2a/sinx, если x=2,1 

                  sin x + 2cosx, если x=2,12    

a=8,43; 

b=9,38; 

x=(2a/9b)*cosa

7. 

                   5sinx  -  2cos  , если 0<x<2 

         F =                                

                   5x-ax, если x<=0  
                    x - 2sin(a-x), если x>=2                 

a=7,88; 

b=4,56; 

x=(2b/a)*sin a

8. 

                     14,2 x +x, если x=1,41 

          F =       sin3x-cos 2x, если 1<=x<=1,41 

                     tg x-1/cos ax, в ост. случаях 

a=9,89; 

b=4,84;

 x=0,14/2ab

9. 

                   3,14 ax/ bx, если x<=2 

         F =    4,54(a-b)/cos2x, если 2<x<14 

                    cos x-1/ x, если x>=14 

a=6,33; 

b=8,44; 

x=a*sin2b

10.

     (5,88/1,63x)-2a/bx, еслиx<5 

        F =      ax+sin(x-b), если x>5 

                   2x - (x-a), если x=5 

a=9,93; 

b=7,89; 

x=b sin 3a

11. Дано натуральное число а. Выяснить, является ли данное число четным.

12. Даны три действительных числа. Найти: максимальное и минимальное по величине числа.

13. Дано натуральное число N. Выяснить, верно ли, что N2 равно кубу суммы цифр числа N.

14. Написать программу решения квадратного уравнения.

15. Написать программу, которая в зависимости от цифры оценки выдает на экран текстовый вариант оценки:



«5» - отлично!


«4» - хорошо.


«3» - удовлетворительно.


«2» - неудовлетворительно.


«1» - очень плохо!

16. Клетки шахматной доски занумерованы от 1 до 64 по строчкам слева направо и снизу вверх. Написать программу, которая по заданному номеру клетки дает номера всех клеток, имеющих с ней общую сторону.

17. Группу детей, приехавшую в пионерский лагерь, распределяют по отрядам следующим образом:



с 6 до 7 лет – 5-й отряд,



с 7 до 9 лет – 4-й отряд,



с 9 до 11 лет – 3-й отряд,



с 11 до 13 лет – 2-й отряд,



с 13 до 15 лет – 1-й отряд.

Составить программу, которая по видимому возрасту определяет приезжего в отряд.

18. По введенному натуральному числу N (N<=100), обозначающему количество ворон, вывести надпись «На дереве N ворон».

19. Даны действительные числа а, в, с. Выяснить существует ли треугольник с длинами сторон а, в, с.

20. Дано натуральное число N (N<=100), определяющее возраст человека (в годах). Дать для этого числа наименования «год», «года», или «лет».

